
Ми о мир ДА ШИЋ*

УВОД НЕ НА ПО МЕ НE

Про фе сор др Иван Бо жић (1915–1977), Бо кељ, био је ре дов ни 
члан Цр но гор ске ака де ми је на у ка и умјет но сти од ње ног осни ва ња 
(1973, 1976. го ди не). Ње го ва дје лат ност у Ака де ми ји, на жа лост, тра
ја ла је ре ла тив но крат ко, но и за то крат ко ври је ме он је сво јом на
уч ном ак тив но шћу оста вио вид ног тра га у ра ду ове нај ве ће на уч не 
уста но ве Цр не Го ре, као ис так ну ти исто ри чар ме ди е ви ста. Спо ме
ну ћу да је пост хум но об ја вље на ње го ва обим на, ду го при пре ма на 
књи га: Не мир но По мор је XV ве ка (Бе о град, 1979), оста ле су и не ке 
дру ге кра ће не за вр ше не сту ди је, као и ис пи си из ар хи ва. (У Исто
риј ском ар хи ву у Ко то ру чу ва се Бо жи ћев рад ни ка би нет и са не
што хар ти ја пре ни јет, по ње го вом за вје шта њу, из на сли је ђе не оче
ве ку ће у Пр ча њу.)

Ру ко пис Ива на Бо жи ћа: На црт збир ке из во ра из исто ри је Цр не 
Го ре у сред њем ви је ку (стр. 52,5 ку ца ног тек ста на пи са ћој ма ши ни), 
аутор ове на по ме не от крио је у скло пу ис пи са гра ђе из Ду бро вач
ког ар хи ва ко ја се на ла зи у Ар хив ском одје ље њу Цр но гор ске ака де
ми је на у ка и умјет но сти. Бо жи ћев На црт збир ке из во ра пред ста
в ља дио про јек та Одје ље ња друштвених наука Ака де ми је о ко ме 
се рас пра вља ло на са вје то ва њу у Ака де ми ји сре ди ном се дам де се
тих го ди на 20. сто ље ћа о из во ри ма за исто ри ју Цр не Го ре по чев, од 
оних из сред њег ви је ка па до са вре ме ног до ба. Тај дра го цје ни ма те
ри јал – ре фе ра ти – ни ка да ни је об ја вљен, не бар у цје ло сти. Не ке од 
тих ре фе ра та са тог пр вог ску па – са вје то ва ња о из во ри ма, по ка зи
вао ми је ака де мик Ди ми три је Ди мо Ву јо вић, а ме ђу њи ма и крат ку 
вер зи ју са оп ште ња о сред њо вје ков ним из во ри ма за исто ри ју Цр не 
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Го ре ака де ми ка Ива на Бо жи ћа. Очи глед но да је Бо жи ћев На црт о 
збир ка ма из во ра за исто ри ју Цр не Го ре у сред њем ви је ку на стао по
сли је тог са вје то ва ња, на осно ву из ве де них за кљу ча ка да би нај при
је тре ба ло си сте мат ски по че ти са об ра дом збир ки у VI на сло ва се
ри је за раз до бље до кра ја XV ви је ка. На и ме, Одје ље ње дру штве них 
на у ка је ста ви ло у за да так ака де ми ку Бо жи ћу да осми сли про је кат 
за пу бли ко ва ње гра ђе за сред њо вје ков ну исто ри ју Цр не Го ре, бу
ду ћи да је он био вр стан спе ци ја ли ста за раз до бље од на се ља ва ња 
Ју жних Сло ве на – Ср ба до кра ја XV ви је ка. Ака де мик Бо жић, на
уч ник ве ли ког за ма ха, свје стан да му се, због не изљечи ве бо ле сти, 
бли жи крај жи во та, при хва тио је да и овај за да так што при је из вр
ши. Упо ре до са при пре ма њем иза бра них сту ди ја за књи гу: Не мир
но По мор је XV ве ка, са ста вио је и На црт збир ке из во ра за исто ри
ју Цр не Го ре у сред њем ви је ку. У ства ри, он је са чи нио про грам ски 
до ку ме нат, ела бо рат, оби ман, са др жа јан и пре ци зан о пу бли ко ва њу 
из во ра за сред њо вје ков ну исто ри ју Цр не Го ре.

Оста је не ја сно, јер о то ме не ма пи са ног тра га, кад је Ака де ми
ја до шла у по сјед овог Бо жи ће вог тек ста – при је или по сли је ње го ве 
смр ти (Иван Бо жић је умро у ав гу сту 1977). ЦА НУ се, ме ђу тим, ни је 
по бри ну ла да об ја ви Бо жи ћев ела бо рат од зна ча ја за про гра ми ра ње 
да љих за да та ка за ис тра жи ва ње и пу бли ко ва ње из во ра за сред њо
вје ков ну исто ри ју Цр не Го ре. До ку ме нат је остао за ту рен у ар хи ва
ли ја ма Ака де ми је све док му пот пи са ни, на осно ву ин фор ма ци је ар
хи ви сте Дра га не Ко ва че вић, ни је ушао у траг и о ње му на овај на чин 
оба вје шта ва на уч ну и струч ну јав ност. Увје рен да Бо жи ћев про грам 
– на црт за из да ва ње збир ки из во ра за исто ри ју Цр не Го ре у сред
њем ви је ку ни је из гу био на на уч ној ак ту ел но сти, пред ло жио сам да 
се овај до ку ме нат об ја ви у Гла сни ку ОДН, што је на сједници Одје
ље ња дру штве них на у ка од 30. но вем бра 2010. го ди не при хва ће но. 

Об ја вљи ва њем овог до ку мен та – на цр та ака де ми ка Ива на Бо
жи ћа, Ака де ми ја, иако са за ка шње њем од три и по де це ни је, исто
вре ме но ода је на уч но при зна ње свом вр сном ме ди е ви сти. Ње гов 
план за об ја вљи ва ње збир ки из во ра по се ри ја ма, увје рен сам, до
при ни је ће раз ми шља њи ма за уна пре ђи ва ње ис тра жи вач ког ра да 
на из во ри ма о сред њо вје ков ној Цр ној Го ри. 
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